

Э. Л. Нитобург

ЛЕНИН О НЕГРИТЯНСКОМ ВОПРОСЕ В США

История негритянского народа США — это история никогда не прекращавшейся борьбы против рабства, а позже — против расовой сегрегации и дискриминации, против всех форм порабощения и угнетения. Огромное внимание этой проблеме уделяли в прошлом веке К. Маркс и Ф. Энгельс. Великий продолжатель их дела В. И. Ленин, анализируя закономерности и особенности развития американского капитализма, также неоднократно касался в своих трудах различных аспектов негритянского вопроса в США.

В замечательном по глубине и взволнованности «Письме к американским рабочим» (1918 г.) В. И. Ленин напоминал, что «в американском народе есть революционная традиция, которую восприняли лучшие представители американского пролетариата, неоднократно выражавшие свое полное сочувствие нам, большевикам. Эта традиция — война за освобождение против англичан в XVIII веке, затем гражданская война в XIX веке»¹. В войне английских колоний в Северной Америке за независимость (1775—1783 гг.) участвовало 5 тыс. негров. Они получили свободу. Уже в конце XVIII — начале XIX в. на севере США рабство негров было ликвидировано. Однако в южных штатах в связи с ростом плантационного хозяйства оно не только сохранилось, но и значительно укрепилось. Потребовалось еще три четверти века ожесточенной борьбы, понадобилась вторая американская буржуазная революция — гражданская война 1861—1865 гг. и реконструкция (1865—1876 гг.) — прежде чем рабовладельческая система хозяйства, ставшая главным препятствием для прогрессивного развития страны, была уничтожена и неграм в США удалось, наконец, сбросить оковы рабства.

Отмечая, что это была «война из-за рабства»², «из-за рабовладения»³, и подчеркивая «величайшее, всемирно-историческое значение гражданской войны» в США, Ленин писал, что «свержение рабства негров, свержение власти рабовладельцев стоило того, чтобы вся страна прошла через долгие годы гражданской войны, бездны разорения, разрушений, террора...»⁴.

Так же как Маркс и Энгельс, Ленин делил гражданскую войну на два этапа: первый, когда правительство А. Линкольна вело войну нерешительно, «по-конституционному», и второй — с 1863 г. — года освобождения негров, когда война велась «по-революционному»⁵ и изменился сам ее характер. В армии северян насчитывалось 193 тыс. солдат и офицеров негров (не считая четверти миллиона негров во вспомогательных и тыловых частях), в военно-морских силах — около 30 тыс. негров. Негритянские части воевали на всех фронтах, участвовали почти в 200 сраже-

¹ В. И. Ленин, Полн. собр. соч., т. 37, стр. 58.

² Там же.

³ Там же, т. 22, стр. 192.

⁴ Там же, т. 37, стр. 58.

⁵ Там же, т. 23, стр. 128.

ниях, проявив величайшие героизм и отвагу, что засвидетельствовал сам президент А. Линкольн. Ленин очень высоко оценил подвиг американского народа и особенно рабочего класса в борьбе против рабства. Он отмечал величайшую активность народных масс в гражданской войне благодаря чему «народ... разбил наголову, раздавил эту гадину (рабовладельцев.— Э. Н.), смел начисто рабовладение и рабовладельческий государственный строй, рабовладельческие политические привилегии в Америке»⁶.

То обстоятельство, что рабство негров было уничтожено революционным путем, наложило свой отпечаток на все стороны жизни бывших рабовладельческих штатов и в первую очередь на сельское хозяйство как основу их экономики. В. И. Ленин не раз подчеркивал, что латифундии рабовладельцев были раздроблены и уничтожены в ходе гражданской войны и последовавшей за ней реконструкции. В 1917 г. он писал, что «рабовладельческим латифундиям был нанесен решительный удар»: что «до сих пор» происходит «раздробление рабовладельческих латифундий» на юге⁷. «Процесс распада рабовладельческих плантаций вот в чем суть!»⁸, — подчеркивал он.

В результате гражданской войны негры были освобождены от многовекового рабства, формально получили избирательное право, право образования и право носить оружие для защиты страны. Однако победившая буржуазия Севера не допустила раздела и бесплатной передачи земель плантаторов бывшим рабам. Более того, в период реконструкции освобожденным рабам пришлось в упорной борьбе с бывшими рабовладельцами отстаивать права, завоеванные в гражданской войне. Единый фронт негров и их белых союзников, выступавших за буржуазно-демократическую реконструкцию, за переустройство бывших рабовладельческих штатов в интересах капиталистического развития, явился важнейшим фактором, обеспечившим ряд серьезных успехов в борьбе с плантаторской реакцией на Юге. Неграм удалось в этот период не только отстаивать, но и широко использовать активное и пассивное избирательное право: двое негров было тогда избрано в сенат и 14 негров — в палату представителей федерального конгресса (с тех пор они никогда больше не имели там такого числа своих представителей). Часть негритянского населения сумела приобрести землю и стать фермерами. Сотни тысяч негров всех возрастов впервые в жизни стали посещать школу. В целом за время войны и реконструкции негритянский народ шагнул далеко вперед в своем развитии.

Однако революционные задачи реконструкции не были осуществлены полностью. В союзе с негритянским народом и буржуазно-демократическими элементами капиталисты Севера нанесли плантаторам-рабовладельцам военное поражение и разгромили их политически, сохранили целостность страны и упрочили свою власть над федеральным правительством. Достигнув цели, они перестали заботиться о своем бывшем союзнике — негритянском народе и пожертвовали его интересами. После гражданской войны на Севере начал вызревать монополистический капитал, не минувший протянуть свои щупальца и на Юг. Заняв господствующее положение в стране, прибрав к рукам сырье и рынки Юга, северные промышленники и финансовые магнаты пожелали участвовать в сверхэксплуатации негритянского народа. Пойдя на сделку с южными реакционерами, вашингтонское правительство отменило в 1876 г. военное положение на Юге и способствовало сохранению там плантаторов как реакционной политической силы. Последним удалось к этому времени расколоть единый антирабовладельческий блок на Юге, отколов от него неустойчивые слои белых республиканцев. В результате реконструк-

⁶ В. И. Ленин, Полн. собр. соч., т. 23, стр. 128.

⁷ Там же, т. 27, стр. 145, 146.

⁸ «Ленинский сборник», XIX, М., 1932, стр. 425.

ция завершилась приходом бывших рабовладельцев и их ставленников к власти во всех южных штатах.

Отмечая прогрессивное значение буржуазных революций, Ленин вместе с тем указывает на их ограниченный характер⁹, что целиком относится и ко второй американской революции. Хотя рабовладение ею и было уничтожено, в бывших рабовладельческих штатах остались глубокие и многочисленные пережитки рабства и, как следствие этого, негритянское население там оказалось в угнетенном полурабском состоянии¹⁰.

Несмотря на то, что после гражданской войны и реконструкции сельского хозяйство США в целом стало развиваться по фермерскому, или «американскому», пути и «основой капиталистического земледелия послужило не старое рабовладельческое хозяйство крупных помещиков (гражданская война разбила рабовладельческие экономики), а свободное хозяйство свободного фермера»¹¹, на Юге и после гражданской войны сохранилась в ряде мест тенденция к развитию капитализма в сельском хозяйстве по «прусскому» пути. Это было связано с тем, что в процессе перестройки рабовладельческих латифундий, приспособления их к вызванным отменой рабства новым условиям бывшие рабовладельцы использовали безвыходное положение освобожденных без земли негров и превратили основную массу их в арендаторов. Крупные плантации были раздроблены и по клочкам сданы в аренду неграм, причем не за деньги, а за долю урожая. Южные штаты превратились, таким образом, в районы издольщичьи, архитосталой формы хозяйства, при которой используется минимум машин и удобрений и отсталая агротехника.

Ленин называл издольщину пережитком рабства. «...Экономические пережитки рабства решительно ничем не отличаются от таковых же пережитков феодализма, а в бывшем рабовладельческом юге Соединенных Штатов эти пережитки очень сильны до сих пор»¹², — писал он. «На юге... сильна еще полуфеодалная (полурабская тож) эксплуатация в виде издольщины»¹³.

И далее: «Капитал разбил рабовладение полвека тому назад, чтобы теперь восстановить его в обновленной форме, именно в виде издольной аренды»¹⁴. «...У белых % арендаторов составляет 39,2%, а у негров — 75,3%. Типичный белый фермер в Америке есть собственник своей земли, типичный фермер негр — арендатор... Но этого мало. Перед нами вовсе не арендаторы в европейском, культурном, современном капиталистическом смысле. Перед нами преимущественно полуфеодалные или, — что то же в экономическом отношении, — полурабские издольщики... На юге из 1537 тыс. арендаторов 1021 тыс. издольщики, т. е. 66%»¹⁵.

Само существование издольщины на Юге США было теснейшим образом связано с особым угнетением и сверхэксплуатацией негритянского населения. Это подтверждается хотя бы тем фактом, что негров-издольщиков в этой стране всегда было не только относительно, но и абсолютно больше, чем белых издольщиков, на что обращает внимание В. И. Ленин. «В свободной, республикански-демократической Америке в 1910 году было 1 1/2 миллиона арендаторов-издольщиков, из них свыше 1 млн. негров»¹⁶. Даже в наше время, когда издольщина в США все больше вытесняется в результате механизации, это положение все

⁹ В. И. Ленин, Полн. собр. соч., т. 11, стр. 38.

¹⁰ Там же, т. 27, стр. 141.

¹¹ Там же, т. 17, стр. 129; см. также стр. 150.

¹² Там же, т. 27, стр. 141.

¹³ Там же, стр. 151.

¹⁴ Там же, стр. 211.

¹⁵ Там же, стр. 142.

¹⁶ Там же, стр. 143.

еще остается в силе: по данным сельскохозяйственной переписи 1959 г. в США насчитывалось 73,4 тыс. небелых и лишь 47,6 тыс. белых издолщиков¹⁷.

В. И. Ленин характеризовал районы издолщины как районы наибольшего застоя, угнетения и отсталости негритянских масс. В ряде статей он отмечал, что среди белых в США неграмотных было лишь 6%, а среди негров — 44%¹⁸, что «равенство, отвоеванное гражданской войной 1861—1865 годов и обеспеченное конституцией республики, на деле в главных местах жительства негров (на юге) и во многих отношениях все более ограничивалось в связи с переходом от прогрессивного домонополистического, капитализма 1860—1870-х годов к реакционному, монополистическому капитализму (империализму) новейшей эпохи...»¹⁹. «О приниженном положении негров,— писал Ленин в другой работе,— нечего и говорить: американская буржуазия в этом отношении ничем не лучше буржуазии других стран. „Освободив“ негров, она старалась на почве „свободного“ и республикански-демократического капитализма восстановить все возможное, оделать все возможное и невозможное для самого бесстыдного и подлого угнетения негров... Замкнутость, заскорузлость, отсутствие свежего воздуха, какая-то тюрьма для освобожденных негров — вот что такое американский юг»²⁰.

Победив в гражданской войне и пойдя на компромисс с бывшими плантаторами Юга, буржуазия Севера также оказалась заинтересованной в сохранении приниженного и забитого состояния негров, ибо сверхэксплуатация их давала капиталистам огромные дополнительные прибыли, а сохранение расовой дискриминации, подкрепляемое расистскими «теориями» о «неполноценности» темнокожих американцев, должно помешать объединению их с белыми трудящимися и направить недовольство последних в русло межрасовой розни. С этой целью в течение трех десятилетий, последовавших за окончанием реконструкции, в южных штатах была принята серия законов расистского характера, составивших то, что стали называть системой джимкромизма. Особенно жестокими были законы о бродяжничестве, по которым сбежавшего от хозяина негра арестовывали, подвергали судебному преследованию и в принудительном порядке отсылали к старому хозяину. Негры постепенно были лишены права собраний и других политических и гражданских свобод, права занимать судебные должности и т. д. Запрещались браки негров с белыми. В городах неграм приходилось селиться в особых кварталах. Для того чтобы максимально ограничить участие негров в выборах, в конституции южных штатов были внесены специальные статьи, требовавшие от избирателя умения читать и разъяснять текст конституции, погашения задолженности по всем налогам за два года, предшествующие выборам, и т. д. (в Луизиане, например, после принятия такой конституции число зарегистрированных избирателей-негров сократилось со 130,3 тыс. в 1897 г. до 5,3 тыс. в 1900 г., т. е. в 25 раз). Именно в эти десятилетия резко активизировалась деятельность возникшего еще в 1865 г. ку-клукс-клана с его балахонами, пылающими крестами и прочими атрибутами, призванного запугать и терроризировать негритянское население. Для устрашения негров широко использовался также суд Линча, и ночное небо в южных штатах часто озарялось кострами ку-клукс-клановцев. Не случайно великий американский сатирик Марк Твен назвал в те годы свою страну «Соединенными Линчующими Штатами».

«Негры, — писал в 1913 г. Ленин, — позже всех освободились от рабства и до сих пор несут на себе всего более тяжелые следы рабства... По-

¹⁷ «Факты о положении трудящихся в США (1961—1962 гг.)», М., 1964, стр. 155.

¹⁸ В. И. Ленин, Полн. собр. соч., т. 22, стр. 346; т. 23, стр. 128; т. 24, стр. 135. т. 27, стр. 142.

¹⁹ Там же, т. 30, стр. 354; см. также т. 22, стр. 346.

²⁰ Там же, т. 27, стр. 141—142, 144.

ложение негров в Америке недостойно цивилизованной страны...»²¹. В 1919 г. в статье «Великий почин» он вновь отмечал, что спустя «полвека после отмены рабства негров в Америке, положение негров там сплошь да рядом оставалось еще полурабским...»²².

За прошедшие с тех пор новые полвека, в течение которых США успели превратиться в центр мировой реакции, положение американских негров по существу все еще остается «недостойным цивилизованной страны». Вот почему сейчас с такой же силой звучат гневные ленинские слова: «Позор Америке за положение негров!...»²³.

* * *

В наше время вновь, как и в годы гражданской войны, негритянский вопрос наложил глубокий отпечаток на многие стороны общественной жизни Соединенных Штатов. Естественно, что это обусловило особый интерес к его теоретическому и в том числе этническому аспекту, а следовательно, и к высказываниям В. И. Ленина в этой связи.

Первые негры-рабы были привезены на территорию нынешних Соединенных Штатов в 1526 г. — четверть века спустя после путешествий Колумба — испанцем Лукасом Васко де Эйлоном, основавшим колонию в устье р. Пиди (Южная Каролина). Однако рабы восстали и белые покинули колонию. Эти негры, таким образом, почти на сто лет опередили первых англосаксонских переселенцев, прибывших в Новый Свет в 1607 г. и основавших в Виргинии колонию Джеймстаун. В 1619 г. голландский военный корабль привез в Джеймстаун два десятка негров для продажи, и с этого времени началась регулярная доставка их из Африки.

В 1760 г. — накануне войны английских колоний в Северной Америке за независимость — число негров-рабов достигло там 326 тысяч. Их огромный труд создал значительную часть капитала, необходимого для быстрого экономического развития колоний, а позже молодой североамериканской республики. Вот почему даже многие буржуазные ученые США не могут не признать, что американские негры имеют в Соединенных Штатах не менее глубокие корни, чем подавляющее большинство белого населения страны²⁴.

Однако, хотя негры находятся в США более трех веков, они очень долго, будучи рабами, занимали обособленное положение и не входили в состав американской нации, основы которой складывались еще в XVIII в. Рубежом, отметившим ее появление, стали война за независимость и образование американского независимого государства. Но тогда сформировалось лишь ядро нации, процесс же развития и консолидации ее не завершился и по сей день. Большая часть современных американцев — потомки миллионов иммигрантов из разных стран (главным образом из Европы), прибывших в США за последние полтора века и влившихся в американскую нацию, пожалуй одну из наиболее пестрых в этническом отношении наций на нашей планете. Взаимодействие, социальная и культурная ассимиляция, физическое смешение различных этнических элементов и составляют основу этнической истории американской нации.

Целый ряд факторов способствовал быстрой ассимиляции представителей многих национальностей и этнических групп в Соединенных

²¹ Там же, т. 22, стр. 345, 346.

²² В. И. Ленин, Полн. собр. соч., т. 39, стр. 19.

²³ Там же, т. 22, стр. 346.

²⁴ Американский социолог Т. Петтигрю пишет даже, что современные американские «негры, являясь четырнадцатым поколением на земле Соединенных Штатов, имеют в ней более глубокие корни, нежели даже прямые потомки экипажа корабля «Мэйфлауэр» (Т. Pettigrew, Negro American personality, «The Journal of Social Issues», 1964, № 2, р. 14). О позиции американских марксистов в этом вопросе см. У. З. Фостер, Негритянский народ в истории Америки, М., 1955, стр. 49; Г. Аптекер, Американская революция 1763—1783, М., 1962, стр. 260, 284.

Штатах. «Как известно, — писал по этому поводу В. И. Ленин, — особ благоприятные условия развития капитализма в Америке и особая бы строта этого развития сделали то, что нигде в мире не перемальвают так быстро и так радикально, как здесь, громадные национальные различия в единую „американскую нацию“²⁵.

В то же время многие другие факторы тормозили ассимиляцию и которых отличающихся в расовом отношении этнических групп. И э прежде всего относится к американским неграм. В частности, развит негритянского народа в США и его освободительного движения имеют некоторые специфические особенности.

Негры были завезены в США насильно из различных районов Афри ки и в течение двух веков находились в рабстве, причем процесс физического смешения их с белыми в английских колониях происходил значительно меньших масштабах, чем в испанских или португальски колониях в Америке. Хотя культурное взаимодействие негров и бел происходило даже в эпоху рабства, и рабы восприняли английский язы христианскую религию и т. д., историческое развитие негритянского н рода происходило и продолжается до сих пор в условиях значительно более жестокого угнетения и эксплуатации со стороны хищническо американского капитализма, чем это имело и имеет место в отношении всех других элементов, составляющих американскую нацию, что длительное время серьезно тормозило прогресс американских негров. Для освобождения негров от рабства потребовалась кровавая гражданская война, положившая начало изменению взаимоотношений негров и других этнических элементов американского населения. Однако в США так долго насаждались и столь глубоко укоренились белый расизм и шовинизм, что хотя «чисто» африканское происхождение имеют сейчас не более 1/5 американских негров²⁶, а остальные — мулаты, угнетение их постоянно принимает форму расовых преследований; а поэтому и борьба их развивается прежде всего под лозунгами борьбы против расовой сегрегации и дискриминации. Нельзя, наконец, забывать и того, что угнетатели негритянского народа — правители самой могущественной капиталистической державы.

Не исчерпывая всех особенностей развития негритянского народа, этот перечень дает некоторое представление о сложности и специфике негритянской проблемы в США.

Рабство, а после его отмены — жестокая расовая дискриминация и сегрегация были важнейшими факторами, препятствовавшими ассимиляции американских негров. В работе «Негритянский народ в истории Америки» У. З. Фостер отмечал, что нет ни одного народа в мире, человеческое достоинство, история и достижения которого были бы так бесстыдно оклеветаны и представлены в таком искаженном виде, как это делалось в отношении негров в США. «Эксплуататоры, — пишет Фостер, — будь то южные плантаторы или северные промышленники — считали необходимым и выгодным делом унижать и оскорблять негритянский народ всеми возможными способами. Они делали это с помощью своих многочисленных лакеев из числа историков, ученых, политиканов, проповедни-

²⁵ В. И. Ленин, Полн. собр. соч., т. 30, стр. 354—355.

²⁶ В 1930-х годах М. Херскович определял удельный вес «чистых» негров в 22%, а У. Дюбуа — в 25% всего негритянского населения США (М. Hershkovits, The anthropometry of the American Negro, New York, 1930, p. 177; W. E. B. DuBois, Black folk, then and now, New York, 1939, p. 197). Ф. Боас еще ранее на основе ряда исследований пришел к выводу, что современные американские негры уже во многом отличаются от своих африканских «братьев по расе» и что их антропологические особенности приближаются к особенностям белых американцев (Fr. Boas, The problem of the American Negro, «Yale Quarterly Review», 1921; см.: А. Ш и й к, Расовая проблема и марксизм, М., 1930, стр. 26). Это лишний раз иллюстрирует известное положение марксизма о том, что расовые различия могут и должны быть устранены историческим развитием (К. Маркс и Ф. Энгельс, Соч., т. 3, стр. 426).

ков, журналистов, писателей и прочих... Они умаляли умственные способности негров, их моральные достоинства и боевой дух; prostitute науку до предела, они стремились доказать, что в биологическом отношении негры стоят ниже белых»²⁷.

В результате духом расовой ненависти, которым правящие круги на протяжении многих десятилетий отравляли сознание белых американцев, оказалось пропитано, по словам Фостера, «все государство и общество Соединенных Штатов... Этот расистский дух культивировался и насыщался столь долгое время, что успел незаметно проникнуть в язык, нравы и обычаи нашей страны. Белый шовинизм как раковая опухоль распространился на всю американскую культуру. Широкие слои рабочего класса под непрерывным воздействием этой интеллектуальной заразы в большей или меньшей степени тоже поддались ей...»²⁸. Многие белые американцы привыкли с юных лет смотреть на негров с презрением. А поскольку негры и после освобождения от рабства почти всегда находились на низших ступенях социальной лестницы, расовое и этническое начала (объективно и субъективно) переплетались с социальным, классовым, социальная характеристика вплеталась в этнический стереотип.

Естественно, что угнетение и дискриминация вызывали у негров, как этнического коллектива, ответную реакцию, проявляющуюся в разных формах и прежде всего в развитии их этнического самосознания. В частности, в развитии этнического самосознания негритянского народа США наряду со стремлением к полной интеграции в американское общество время от времени достаточно отчетливо проявлялась и другая тенденция — к выделению в особую этническую общность.

Как правило, усиление той или иной тенденции было связано с подъемом и спадом демократических движений в Соединенных Штатах и во всем мире. Так, в колониальный период бесчеловечное угнетение черных рабов и то обстоятельство, что они происходили из разных племен и районов Африки, стоявших на разном уровне экономического и социального развития, как и то, что они говорили на разных языках и диалектах, некоторое время задерживали формирование их этнической общности в США. Революция 1775 г. и война североамериканских колоний за независимость пробудили в неграх надежду стать полноправными гражданами новой республики. Но этому не суждено было сбыться. На Юге рабство сохранилось, причем оковы его там стали еще более тяжелыми. В результате в конце XVIII — первой четверти XIX в. среди свободных негров на Севере США появились первые негритянские организации и возникли движения, имевшие более или менее ясно выраженный сепаратистский характер (негритянские братства и церкви, первые школы и газеты, движение негритянских съездов).

В последующие полвека борьба аболиционистов против рабства (принявшая во второй трети XIX в. весьма острый характер) вновь усилила у негров стремление и надежду стать равноправными членами североамериканской нации. «Мы — американцы. Многие хотели бы отнять у нас право называться американцами, чем мы так дорожим и на что имеем больше оснований, чем пять шестых нации; мы никогда не уступим этого права», — писал редактор одной из первых негритянских газет С. Корниш. В знаменитом «Призыве Уолкера» (1829 г.) — свободного негра из Бостона, звавшего рабов на Юге восстать с оружием в руках, говорилось: «Эта страна является нашей страной; ее свободы и привилегии были куплены усилиями и кровью наших отцов, так же как и усилиями и кровью других людей; язык народа этой страны есть и наш язык; ...его надежды — наши надежды; его бог — это также и наш бог; мы

²⁷ У. З. Фостер, Негритянский народ в истории Америки, М., 1955, стр. 18.

²⁸ Там же, стр. 772.

родились среди этого народа, наш удел жить с этим народом и быть частью его...»²⁹.

Правда, и в этот период не исчезла полностью вторая тенденция. Например, один из негритянских деятелей, Мартин Демини, в 1852 г. писал: «Мы являемся нацией внутри нации: как поляки в России, венгры в Австрии, валлийцы, ирландцы и шотландцы в британских владениях»³⁰. Однако ведущим, преобладающим во второй трети XIX в. было стремление к интеграции. Своей кульминации оно достигло в годы гражданской войны и реконструкции, когда были приняты 13, 14 и 15 поправки к конституции, давшие неграм избирательные права, и проведена реорганизация власти на Юге, позволившая неграм на равных правах участвовать в общественной жизни. Фредерик Дуглас и большинство других руководителей негритянского народа были в то время решительными сторонниками интеграции.

Но предательство капиталистами Севера в 1876 г. интересов своего союзника в гражданской войне — негритянского народа — положило конец этому этапу. Далее, в последней четверти XIX — первой четверти XX в. последовали полвека жестокого угнетения и террора, расцвет джимкромизма и судов Линча. В таких условиях надежды негров стали полноправной частью американской нации почти исчезли и в то же время приобрели значительную популярность идеи негритянского национализма. Почти все влиятельные негритянские деятели того времени стояли на националистических позициях. Даже Букер Вашингтон, проповедовавший «сотрудничество» с белым правящим классом и обласканный за это Теодором Рузвельтом, выступил с программой создания «своей», негритянской буржуазии и промышленности, основал Национальную негритянскую деловую лигу, Таскиджийский негритянский институт и широко использовал националистическую идеологию в борьбе за влияние на негритянский народ.

Однако наиболее ярко выраженную расово-националистическую окраску имело утопическое и в целом реакционное по своему характеру движение «Назад в Африку», возглавляемое Маркусом Гарви. Движение Гарви началось в 1914 г. на Ямайке, где он организовал «Всемирную ассоциацию по улучшению положения негров». В 1916 г. она обосновалась в США. Сначала эта организация выдвигала радикальные требования об уравнивании негров в правах с белыми американцами, однако постепенно выродилась в орган массовой депортации негров в Африку. Движение Гарви, совпавшее с усиленным переселением негров с Юга на Север в период первой мировой войны и в начале 1920-х годов и с так называемым Гарлемским возрождением в негритянской литературе и искусстве, было целиком пропитано идеями негритянского буржуазного национализма и пользовалось до середины 1920-х годов довольно большой популярностью среди американских негров.

После гражданской войны и реконструкции, и особенно с начала XX в., среди негров заметно усилилось классовое расслоение. Появились негритянский рабочий класс, буржуазия и интеллигенция. Негритянское движение находилось в эти десятилетия под безраздельным руководством идеологов негритянской буржуазии, и преобладающим в этническом самосознании негритянского народа тогда было стремление к выделению в особую этническую общность.

Это обстоятельство как раз и нашло свое отражение в двух относящихся к рассматриваемому периоду высказываниях В. И. Ленина по данному вопросу. В статье «Статистика и социология», написанной в 1917 г., он отметил, что «в Соед. Штатах только 11,1 % населения состав-

²⁹ B. Gross, The historical development of the Negro people's movement in the United States from 1817 to 1840, New York, 1947, pp. 5, 8.

³⁰ «A documentary history of the Negro people in the United States», New York, 1951, pp. 326—327.

ляют негры (а также мулаты и индейцы), которых следует отнести к угнетенной нации...»³¹. В написанном им в 1920 г. для Второго конгресса Коминтерна «Первоначальном наброске тезисов по национальному и колониальному вопросам» говорилось о необходимости помощи «всех коммунистических партий революционным движениям в зависимых или неравноправных нациях (например, в Ирландии, среди негров Америки и т. п.) и в колониях»³².

Как известно, Ленин нередко употреблял слово «нация» в расширительном смысле, приближающемся к понятиям «народ», «этническая общность»³³. Тем не менее, учитывая, по-видимому, и приведенные выше высказывания В. И. Ленина, Коммунистическая партия США приняла в 1928 г. и снова в 1930 г. решения, в которых негритянский народ, проживающий в так называемом Черном поясе, был охарактеризован как угнетенная нация, имеющая право на самоопределение, а борьба его против гнета монополий и плантаторов — как борьба в основном национально-освободительная. Вкратце позиция партии по негритянскому вопросу определялась так: «Коммунистическая партия выступает за предоставление негритянскому народу полного экономического, политического, социального и культурного равноправия, включая право на самоопределение в Черном поясе»³⁴.

В статье, написанной еще в начале 1916 г., В. И. Ленин указывал, что «право на самоопределение наций означает исключительно право на независимость в политическом смысле, на свободное политическое отделение от угнетающей нации»³⁵. Следовательно, лозунг национального самоопределения негров логически вел к требованию негритянской республики в Черном поясе (где негры долгое время составляли большинство населения), и оно было выдвинуто Компартией США в те годы.

Однако начиная с середины 1930-х годов в этническом самосознании американских негров — первое время подспудно, а затем все более заметно — усиливалась и в 1950—1960-х годах вновь стала доминирующей тенденция к интеграции, к слиянию со всей американской нацией. В статье «Замечания по негритянскому вопросу», опубликованной в апреле 1959 г., руководители американских коммунистов У. Фостер и Б. Дэвис связывали это с «мощными демократическими движениями», развернувшимися в США и за их пределами. «Среди этих движений, — писали они, — следует назвать „новый курс“ 1930-х годов, охват профсоюзными около двух миллионов негритянских рабочих, великую международную борьбу против фашизма, завершившуюся победой во второй мировой войне и потрясающим развитием социалистических стран в Восточной Европе в послевоенный период. Эти широкие демократические движения оказали глубокое влияние на негритянский народ, значительно усилив стремление его к интеграции»³⁶.

Кроме того, важнейшую роль среди факторов, способствовавших этому, сыграли радикальные изменения в размещении и социальной структуре негритянского населения США за последние несколько десятилетий.

Еще в 1915 г., характеризуя американский Юг как тюрьму для «освобожденных» негров, В. И. Ленин отмечал, что «население бежит из него в другие капиталистические районы и в города...»³⁷. Переселение негров с Юга на Север началось еще в последней трети XIX в., но массовый характер оно приняло лишь со времени первой мировой войны,

³¹ В. И. Ленин, Полн. собр. соч., т. 30, стр. 254.

³² Там же, т. 41, стр. 165.

³³ См. об этом статью В. И. Козлова «О некоторых аспектах национальной проблематики в трудах В. И. Ленина» («Сов. этнография», 1969, № 6, стр. 18).

³⁴ Цит. по У. З. Фостер, Указ. раб., стр. 603—604.

³⁵ В. И. Ленин, Полн. собр. соч., т. 27, стр. 255.

³⁶ W. Z. Foster and B. J. Davis, Notes on the Negro question, «Political Affairs», April, 1959, p. 41.

³⁷ В. И. Ленин, Полн. собр. соч., т. 27, стр. 143, 144.

когда практически прекратилась европейская иммиграция в США, а американской промышленности потребовались миллионы дешевых рабочих рук. И если до наступления общего кризиса капитализма важнейшим источником дешевой рабочей силы для монополий США была иммиграция, то со времени войны 1914—1918 гг. таким источником стала внутренняя миграция негритянского населения из аграрных штатов Черного пояса.

По переписи 1910 г. 89% американских негров проживали на Юге, 10,5% — на Севере и 0,5% — на Западе. При этом, как отмечал В. И. Ленин, «количество негров, не превышающее 0,7—2,2% в населении северных и западных районов, составляет на Юге от 22,6 до 33,7% всего населения»³⁸. Он отмечал также, что 77—80% всего негритянского населения южных штатов живет в сельской местности и в своем подавляющем большинстве занимается сельским хозяйством³⁹. С 1910 по 1940 г. с Юга на Север и Запад переселилось 1,8 млн. чел.⁴⁰ Разумеется, они и здесь обычно выполняли самую тяжелую и низкооплачиваемую работу, но заработная плата за неквалифицированный и малоквалифицированный труд на Севере и Западе была выше, а кроме того, расовая дискриминация и расистский террор не применялись здесь в столь широких и грубых формах и так открыто, как это было на Юге. В годы второй мировой войны и последующие десятилетия бегство негров с Юга приняло невиданные масштабы: насиженные места там покинуло около 4 млн. негров и сейчас уже более половины (53% в 1966 г.)⁴¹ негритянского населения США живет на Севере и Западе. В результате число графств Черного пояса, где негры составляют большинство населения, сократилось с 286 в 1900 г. до 137 в 1960 г.⁴²

Еще более разительные изменения произошли в распределении негритянского населения на городское и сельское: в 1910 г. в городах проживали 27,4% американских негров, а в 1965 г. — 75%. По степени урбанизации негры обогнали белых американцев и являются в настоящее время наиболее урбанизированной из крупных этнических групп, составляющих американскую нацию. Сейчас треть всего негритянского населения США сосредоточена в 12 крупнейших городах страны, причем в семи из них негры составляют свыше 30%, а в Вашингтоне даже 66% всех жителей⁴³.

В первой трети XX в. негры переселялись главным образом в города северных и западных штатов, и негритянское население этих городов с 1910 по 1966 г. возросло в 11 раз⁴⁴. Но начиная с 1940-х годов массовое переселение негров в города происходит и в пределах самих южных штатов. Начавшаяся в конце XIX в. индустриализация аграрного Юга получила в годы второй мировой войны и в послевоенный период мощный толчок, и в настоящее время в южных штатах сосредоточена значительная часть военной промышленности США. С ростом военных отраслей было связано расширение и развитие металлургии и энергетики, нефтяной, газовой, алюминиевой, химической, судостроительной, а также легкой промышленности. Юг дает теперь более половины всей продукции горнодобывающей промышленности страны и стал главным поставщиком ядерного горючего. Монополистов привлекают тут сравнительная

³⁸ В. И. Ленин, Полн. собр. соч., т. 27, стр. 141.

³⁹ Там же, стр. 144.

⁴⁰ См. Э. Л. Нитобург, Сабурбанизация и негритянские гетто в США, «Сов. этнография», 1968, № 5, стр. 65.

⁴¹ «Newsweek», 10/XI 1967, p. 18; «United States news and World report», 10/VI 1968, p. 62.

⁴² Э. Л. Нитобург, Об изменениях в размещении и социальной структуре негритянского населения США, М., 1964, стр. 6.

⁴³ «Report of the National Advisory Commission on Civil Disorders», New York, 1968, p. 243.

⁴⁴ Там же.

дешевизна рабочих рук и более слабая организованность пролетариата⁴⁵. Образование в Бирмингеме и других районах Черного пояса мощного промышленного пролетариата подняло борьбу негритянского населения в южных штатах на качественно новую ступень, о чем ярко свидетельствуют бирмингемские события весны 1963 г., когда негры во главе с М. Л. Кингом выступили с массовыми протестами против расовой дискриминации и сегрегации, или знаменитая стачка коммунальных рабочих Мемфиса весной 1968 г.

Массовое перемещение негров в города привело к коренному изменению социальной и профессиональной структуры негритянского населения. Ушли в прошлое времена, когда большинство американских негров работало на плантациях и фермах. В настоящее время в сельском хозяйстве занято лишь 6% всех работающих негров (причем лишь четвертая часть их, или всего 1,5%, — владельцы ферм и арендаторы, остальные — сельскохозяйственные рабочие). Буржуазия составляет не больше 3—5%, а остальные негры — это трудящиеся⁴⁶. Девять десятых самостоятельного негритянского населения относятся к рабочему классу в широком смысле этого слова. Две трети его — промышленные, строительные, транспортные рабочие. К ним примыкают и другие отряды современного рабочего класса: сельскохозяйственный пролетариат, работники сферы обслуживания и торговли, конторские работники.

С изменением классового состава негритянского населения изменилась и основная форма его эксплуатации, а следовательно, изменился и сам характер негритянской проблемы в США. Плантационная система и связанная с ней форма эксплуатации негров — сначала рабов, а позже издольщиков — долгое время составляла главную экономическую основу и главную форму угнетения негров. В настоящее время подавляющее большинство их не издольщики, арендаторы и сельскохозяйственные рабочие, а рабочие фабрик, заводов, шахт, строек, эксплуатируемые монополиями. Из населения, главным образом крестьянского по своему составу, американские негры превратились в наиболее пролетарскую из основных этнических групп США. На смену изолированному от городской жизни, забитому и приниженому сельскому населению, гнувшему спину на плантаторов, приходит быстро растущий негритянский рабочий класс.

Массовое переселение негров с Юга на Север и Запад заметно изменило «географию» негритянской проблемы, привело к превращению ее из региональной — «южной» — в общенациональную проблему; а превращение большинства негров в городских пролетариев способствовало не только заметному росту их классового самосознания, изменению их экономических и политических требований, но и сдвигам в их этническом самосознании. Недавним переселенцам пришлось резко менять свой образ жизни и приспособляться к темпу и другим характерным чертам жизни современного большого города. Постоянное общение на работе и в быту с людьми различного этнического происхождения, нередко членство в одном профсоюзе, совместное участие в производственном процессе и борьбе за лучшие условия труда, чувство классовой солидарности, а также совместное с белыми американцами участие в борьбе за гражданские права — все это не могло не способствовать изменениям в психологии и поведении большинства американских негров, а в конечном счете и стремлению при определенных условиях к интеграции в американское общество.

Для марксистско-ленинской науки характерен конкретно-исторический подход к анализу всякого явления. Такой подход тем более необходим при рассмотрении столь сложного и к тому же имеющего в разных

⁴⁵ См. сб. «Против расизма», М., 1966, стр. 52—56.

⁴⁶ «Statistical abstract of the United States, 1967», Washington, 1967, p. 231.

странах различные аспекты социального явления, как национальный вопрос. Именно поэтому при постановке его В. И. Ленин всегда требовал учитывать, «каковы конкретные особенности национального вопроса и национальных движений данной страны в данную эпоху?»⁴⁷. «...Никуда не годится абстрактная постановка вопроса о национализме вообще», — писал он в декабре 1922 г.⁴⁸

Массовая урбанизация негритянского населения и фундаментальное изменение его классовой структуры показали, что характер негритянского вопроса изменился и назрела необходимость нового подхода к его решению. Перед американскими коммунистами встал вопрос — можно ли говорить о развитии особой негритянской нации в Черном поясе и на этом основании настаивать на выдвижение лозунга о праве ее на самоопределение, как это казалось правильным 40—50 лет назад? Дискуссия по этому вопросу началась в 1954 г. Состоявшийся в феврале 1957 г. XVI съезд Компартии США отметил, что при анализе негритянского вопроса необходимо исходить из «изменившихся условий сегодняшнего дня» и преодолеть «концепции, причинившие вред борьбе партии за свободу негритянского народа»⁴⁹.

В ходе продолжавшейся после съезда дискуссии и выработки новой программы отмечалось, что партией были допущены в прошлом теоретические и тактические ошибки (например, представление о том, что лозунг самоопределения для негритянского народа США означает требование создания негритянской республики в Черном поясе; отрицание существенной роли расового аспекта негритянского вопроса; недооценка его классового аспекта и т. д.). В частности У. Фостер и Б. Дэвид подчеркивали необходимость всегда иметь в виду и правильно учитывать все три основных элемента негритянского вопроса в США: расовый, национальный и классовый. «Это особенно важно, — писали они, — в связи с постоянно меняющейся ролью этих трех элементов в борьбе негритянского народа. Мы должны всегда сознавать, что борьба негритянского народа и его положение вообще не находятся в статическом состоянии, но постоянно изменяют свой характер в связи с быстрыми и радикальными изменениями в обстановке, в которой живет негритянский народ»⁵⁰.

Дискуссия помогла Национальному комитету Компартии США подготовить проект резолюции по негритянскому вопросу, послуживший основой для принятой на XVII съезде партии (декабрь 1959 г.) резолюции, в которой, по существу, была кратко изложена новая программа американских коммунистов по негритянскому вопросу. Негритянский народ рассматривается в этом документе как «наиболее угнетаемая и эксплуатируемая группа среди всех народов, составляющих американскую нацию». Но, говорится там, «хотя негры и являются особенно угнетаемой частью населения, они в Соединенных Штатах тем не менее не составляют отдельной нации. Негры обладают характерными чертами, позволяющими считать их отличающимся в расовом отношении народом или национальностью, составной частью американской нации, которая сама представляет собой исторически сложившуюся национальную формацию, смесь национальностей, в той или иной степени отличающихся друг от друга»⁵¹.

⁴⁷ В. И. Ленин, Полн. собр. соч., т. 25, стр. 265.

⁴⁸ Там же, т. 45, стр. 358.

⁴⁹ «Proceedings (abridged) of the 16th National Convention of the Communist Party, U. S. A. February 9—12, 1957», New York, 1957, p. 296—297.

⁵⁰ «Political Affairs», April, 1959, p. 37; о дискуссии, см. сб. «Современная американская этнография», М., 1963, стр. 172—174.

⁵¹ «The Negro question in the United States. Resolution adopted by the 17-th National Convention of the Communist Party, U. S. A. Together with the address to the Convention by Claude Lightfoot», New York, 1960, p. 2.

В то же время в программе подчеркивалось, что хотя негры США не составляют нации, это не означает, что негритянский вопрос здесь не является национальным, ибо национальный вопрос существует в самых разнообразных формах и имеет различные стороны.

В прошлом коммунисты США ошибочно сводили его к проблеме нации. Между тем к нему относятся и вопросы народности и вообще национальных меньшинств, национальных и этнических групп, национально-общинных (религиозных) групп и т. д. Поскольку негры в США не являются нацией, XVII съезд Компартии снял лозунг о самоопределении негритянского народа на Юге и создании там негритянской республики, заменив его требованием о «возможно более быстром и полном предоставлении негритянскому народу подлинно равного экономического, политического и социального положения со всеми другими американскими гражданами»⁵².

В связи с тем, что правильная оценка теоретического и прежде всего национального аспекта негритянского вопроса имеет важнейшее значение для практической борьбы за его демократическое решение, в программе уделялось большое внимание также вопросам стратегии и тактики негритянского движения, союза его с рабочим движением, единства белых и черных трудящихся, роли негров-фермеров, буржуазии и интеллигенции в негритянском движении, его международному аспекту и т. д.⁵³

Важное место занял негритянский вопрос в работе XVIII съезда Компартии США (июнь 1966 г.), отметившего, что движению за гражданские права стали присущи новые методы, более разнообразные организационные формы, а также создание союзов с различными слоями белого населения. На съезде подчеркивалось, что ключом к победе в борьбе за экономическое и политическое равенство негров является союз рабочего движения и негритянского движения⁵⁴.

В докладе на XIX съезде Компартии США, состоявшемся в мае 1969 г. Гэс Холл, отметил, что угнетение негритянского народа по-прежнему носит трехсторонний — расовый, национальный и классовый характер, проанализировал борьбу негров против каждого из этих видов угнетения и подчеркнул, что акцент на тот или иной из них может в разное время меняться, но борьба будет продолжаться. Он сказал также, что «вопрос о полном праве угнетенного народа на определение своей судьбы не связан с тем, считают ли афро-американскую общность особой нацией или угнетенным в расовом отношении национальным меньшинством...»⁵⁵.

В резолюции, принятой съездом по вопросу о самоопределении, говорится: «Хотя негритянский народ сейчас и не является нацией, мы не ставим каких-либо ограничений дальнейшему развитию национальной борьбы негритянского народа за осуществление его чаяний, включая право на развитие самоуправления и осуществление права на самоопределение»⁵⁶.

Таким образом, американские коммунисты исходят из того, что хотя в последние десятилетия преобладающей в этническом самосознании негров является тенденция к интеграции, т. е. к полному слиянию со всей американской нацией, до тех пор, пока в США существует расовое угнетение негров, у определенной части их имеется и может сохраняться стремление к национальному обособлению, проявляющееся в различных формах негритянского сепаратизма и национализма.

⁵² Там же, стр. 16.

⁵³ Подробно об этом см. Э. Л. Нитобург, О негритянском вопросе в США, «Новая и новейшая история», 1963, № 5, стр. 49—55.

⁵⁴ «Worker», 26, 28/VI, 1966; «New Program of the Communist Party USA (A draft)», New York, 1966, p. 58—67.

⁵⁵ G. Hall, On course. The revolutionary process, New York, 1969, p. 60.

⁵⁶ Цит. по: «Daily World», 6/V 1969; «Political Affairs», July, 1969, p. 8.

В частности, в начале 1960-х годов на волне невиданного со времени гражданской войны и реконструкции подъема массового негритянского движения вновь активизировались, значительно увеличив свои ряды и популярность, сепаратистские и националистические по своему характеру негритянские организации типа «черных мусульман» и др. А в самые последние годы усиление расистского террора и репрессий со стороны полиции привело к росту националистических настроений даже в такой негритянской молодежной организации, как Студенческий координационный комитет ненасильственных действий, ранее безоговорочно выступавшей за интеграцию.

Негритянское движение в США переживает сейчас сложный переломный момент: усиливается размежевание между различными социальными слоями, участвующими в нем, в некоторых негритянских массовых организациях происходит пересмотр тактики и перестройка их структуры, меняются лидеры. То обстоятельство, что негритянский вопрос в США является не только расовым и классовым, но и национальным, как раз и объясняет, почему различия классовых взглядов выступают в негритянском движении в виде разногласий именно по национальному вопросу.

Борьба американских негров за свои права продолжается. Она пользуется поддержкой прогрессивных сил в США и во всем мире. Становится все более очевидным, что победа негритянского народа в этой вековой борьбе за гражданские права возможна. Правда, это еще не значит, что тем самым негритянский вопрос в США будет полностью решен. Как всякий национальный вопрос, окончательно он может быть решен только при социализме⁵⁷. Но, уничтожив уже в рамках капиталистического строя сегрегацию и дискриминацию негров, такая победа создаст основу для более высокого единства рабочего класса и проложит путь к радикальному преобразованию всего американского общества.

LENIN ON THE NEGRO PROBLEM IN THE UNITED STATES

The author begins by citing V. I. Lenin's views about the character of the 1861—1865 Civil War, its importance and main results and consequences for the subsequent evolution of the American South (including that of the agrarian relations there) and particularly for the destinies of the United States Negro population.

The second part of the article is devoted to the national aspect of the Negro problem in the light of some views expressed by Lenin on this problem. Certain specific factors in American Negro history are characterized which hindered their assimilation with the American nation. It is noted among other things that in the course of the evolution of the American Negroes' ethnic self-consciousness their urge towards full integration in American society was at certain historical periods counteracted by an aspiration towards the formation of a separate Negro ethnic community.

Lastly comes an analysis of certain factors influencing that striving towards integration which has been dominant in recent decades. The present-day position of American Marxists on this problem is set forth.

⁵⁷ См. В. И. Ленин, Полн. собр. соч., т. 30, стр. 22; т. 38; стр. 94, 111.